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Montag, 18. Dezember 2023 11:16

*Aufgabe 36 (Scheinkrifte)

Beim so genannten Spacediving am Aquator steigt ein Sprin-
ger mit einem mit Helium gefiillten Ballon auf eine Hohe von
h = 30km iiber der Erdoberfliche und springt dann ab. Wir
betrachten die ersten Ah; = 10km des freien Falls, wobei
wir Reibung vernachlissigen wollen. Nehmen Sie an, dass der
Ballon sich zum Zeitpunkt des Absprungs relativ zum Boden
nicht bewegt.
a) Welche maximale Fallgeschwindigkeit erreicht der
Springer auf dieser Strecke?
b) Wie grof} ist die durch die Corioliskraft verursachte seit-
liche Abdrift auf den ersten 10km des Sprungs?
¢) Die restlichen 20 km bleibe die Fallgeschwindigkeit kon-
stant. Unter Vernachlissigung der Bremsung vor der
Landung, wie lange dauert der Sprung insgesamt?
Wie hoch ist die Durchschnittsgeschwindigkeit (Corio-
liskriifte vernachlassigt!)?
Hinweis: Es kann die konstante Fallbeschleunigung g verwen-
det werden.
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*Aufgabe 37 (Scheinkrifte)

Ein Aufzug mit einer Kabinenhohe von 2,5m wird von ¢ = 0 an mit konstanter Beschleunigung
a = 1 m/s* nach unten beschleunigt. Nach ¢ = 3s wird von der Decke eine Kugel fallen gelassen.
a) Wann erreicht sie den Boden?
b) Welche Fallstrecke hat sie dann im Ruhesystem des Aufzugschachtes zuriickgelegt?
¢) Welche Geschwindigkeit hat sie beim Aufprall im Ruhesystem und relativ zum Kabinensy-
stem?
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* Aufgabe 38 (Trigheitsmoment)
Auf einer sich mit konstanter Winkelgeschwindigkeit w = 2/s rotierenden Scheibe mit dem Radius
R = 1m sei eine Abschussrampe, die in radialer Richtung vom Mittelpunkt bis zum Rand der
Scheibe reicht, befestigt. Ein Massenpunkt m = 1kg starte im Mittelpunkt der Scheibe mit der
Geschwindigkeit vy = 0,5m/s. Reibung werde vernachlissigt.
a) Welche kinetische Energie wird dem Massenpunkt wihrend seiner Bewegung bis zum Rand
der Scheibe zugefiihrt?
b) Wie lange benétigt der Massenpunkt bis zum Rand der Scheibe?
¢) Welche Geschwindigkeit hat der Massenpunkt am Rand der Scheibe?
d) Woher stammt die Energie, die der Massenpunkt als zusétzliche kinetische Energie bei kon-
stanter Winkelgeschwindigkeit der Scheibe erhilt?
e) Welche Gegenkraft muss die Abschussrampe aufbringen?
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*Aufgabe 39 (Krifte)
Eine typische Situation zum Beispiel bei Hingebriicken ist, das ein oder mehrere Tragseile. die
an zwei Pylonen oberhalb der Fahrbahn aufgehingt sind, diese tragen. Die Gewichtskraft der
Fahrbahn wirkt dabei gleichméfiig pro Linge der Fahrbahn auf die Seile. Der Konstrukteur der
Briicke muss dabei die Tragseile so dimensionieren, dass sie die zu erwartende Zugspannung
aushalten. Eine solche Briicke ist beispielsweise die vom Thiiringer Ingenieur Johann August
Robling konstruierte Brooklyn Bridge in New York. die dort seit 1883 die Stadteile Brooklyn und
Manhattan verbindet. Die Briicke wird von 4 Tragseilen getragen. Der Abstand der zwei Pylonen,
die 48.5m iiber die Fahrbahn ragen. ist L = 486m. Berechnen Sie die Zugspannung auf ein
Tragseil, die sich lediglich aus dem Gewicht der Fahrbahn zwischen den beiden Pylonen ergibt.
Die Masse der Seile bleibe unberiicksichtigt. Die Masse der Fahrbahn pro Linge ist ungefihr
pt = 10t/m. Welche Bedeutung hat die Hohe der Pylonen, die damals alle Gebiude New Yorks
aufler der nur 1 m hoheren Trinity Church deutlich iiberragten?

Hinweise zu Losung: Die Kraft wirkt auf das (lns_+S<—‘il nur senkrecht, so dass die differenzielle
Anderung der y-Komponente des Seilkraftvektors Fg gleich dem Gewichtsdifferenzial der Fahi-
bahn mit der Gesamtmasse m ist:
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Bestimmen Sie zuerst den Verlauf des Seiles y(x). wobei die Richtung des Seiles immer in die
Richtung der Seilkraft zeigt. d.h. es gilt die Proportionalitit:
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Die maximale Zugspannung ist dann der maximale Betrag Fs(x).
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Aufgabe 40 (Krifte)
Drei Massen der Grofie m sind entsprechend der Abbildung an masse-
losen Seilen aufgehingt. Die Seile verlaufen iiber ebenfalls als masselos
angenommene Rollen. Die Reibung soll vernachlissigt werden.

a) Wie grof} ist die Beschleunigung der Masse in der Mitte?

b) Wie grofi ist die Zugkraft in jedem Seil?
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Aufgabe 41 (Kreisbewegung)

GGegeben sei ein Fliehkraftregler wie in nebenstehen-
der Abbildung. Die Masse des Gestianges sei ver-
nachliassigbar und die beiden Kugeln der Nasse m
als Punktmassen zu betrachten. Wird der Regler in
Drehung versetzt. werden die Kugeln auf Grund der
Fliehkraft nach auflen und durch die Gewichtskraft
nach unten gezogen. Gehen Sie weiter davon aus,
dass in Nulllage ein minimaler Abstand der Kugeln
von der Drehachse vorhanden sei.

a) Geben Sie den Winkel a zwischen Arm und
Drehachse. die Anhebung i der Gewichte, die
Bahngeschwindigkeit vp der Gewichte und die
in diesen gespeicherte Gesamtenergie £, ., als
Funktionen der Drehzahl an.

b) Ab welcher Drehzahl findet eine Auslenkung
der Masse statt (Formel)?
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Aufgabe 42 (Stoss)

Ein Geschoss (Diabolo) mit einer Masse mp = 0.5 werde in einen Knetblock geschossen und
bleibt dort stecken (Gesamtmasse aus Knete und Diabolo dann m¢q = 10g). Der Knetblock sei
an einem Faden der Linge [ = 50 cm aufgehingt. Durch den Einschlag des Geschosses werde das
Pendel um ¢ = 60° ausgelenkt.

a) Wie schnell war das Geschoss?

b) Wieviel Energie wurde fiir die plastische Verformung des Knetblocks benotigt?

¢) Welche Geschwindigkeit miisste das Geschoss haben, damit das Pendel einen Uberschlag

macht? (Der Faden soll hierbei stets gespannt sein!)
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Aufgabe 43 (gleichm. Beschleunigung)

Zwei Fahrzeuge fahren zur gleichen Zeit von A nach B los. Das erste Fahrzeug nimmt die 8 km lange
Autobahn. wobei es maximal 200 km/h schnell fahren kann. Das zweite darf auf der Landstrafie
maximal 100.0 km/h schnell fahren. Auerdem muss das zweite Fahrzeug noch an einem 2km
entfernten Stoppschild (C) anhalten, fihrt von dort aber ohne Pause weiter nach B. Die Fahrzeuge
miissen jeweils beim Losfahren mit @ = 0.4m/s* auf maximale Geschwindigkeit beschleunigen
und mit der betragsmifBig gleichen Beschleunigung beim Anhalten bremsen. um zum Stehen zu
kommen. Wie lang ist die Strecke von C nach B, wenn beide Fahrzeuge zur gleichen Zeit in B

zum Stehen kommen?
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